

# HEVESI TRAJNOK

A Heves megyei Természetbarát Szövetség tájékoztatója.

Megjelenik havonta

1968. január

1. szám

## ÜJESZTENDŐ

Az óra tizenkettőt ütött, minden elcsendesült, az egyes ütéseket csak szívünk dobogása kísérte.

A megilletődés, az ujnak szorongó, de reménybeli várása könnyet, - a boldogság iránti vágy szívegét -, csillogtatta szemünkben.

Minden új kezdete izgalommal teli, mert változást hoz, mert szebbet, jobbat akarunk, mint eddig. A természet örök törvénye ez - és ez így van jól. Az 1968. év kezdete különösen megmarkolta szívünket, mert sok ujnak, sok kezdeményezésnek, szebbet, jobbat akaró ígéretével köszöntött ránk, s mi a boldogságban vetett hittel, a megvalósulás akarásával fogadtuk a köszöntését.

Tudjuk, hogy céljainkért küzdeni kell, hogy csak kemény harcban lehetnek eredményeink, de ez a harc az, ami felemel bennünket arra a magas hegyre, ahol szívünk vágya teljesül, ahol a jól végzett munka gyümölcse kárpótol minden keserűségét.

Igy érezzük különösen mi, akik a természet csodálatos birodalmában barangolunk, mert mindig az ujjal, a szebbel találkozunk. Utjaink sokszor göröngyösek, sokszor elfáradunk, de erőnket ismét visszanyerjük, - mert szent célért, - a békességért és boldogságért - küzdünk, dolgozunk.

Az ösztendő utolsó hónapjaiban az MTS II. Kongresszusa a magyar sport legfontosabb kérdéseit tárgyalta. Az eredmények, a hibák a demokratikus centralizmusnak megfelelően - alulról felfelé - a sportköri közgyűlésektől, a járási és megyei konferenciákon keresztül jutottak a Sportparlament elé, ahol azok vizsgálata, megvitatása hozta meg az előbbre-lépést megvalósító határozatokat.

Egri Gyula, az MTS elnöke beszámolójában külön kiemelte a természetjárásban mutatkozó fejlődést. Az I. Kongresszus óta az igazolt természetjárók száma Magyarországon 60.000 főről mintegy 86.000-re emelkedett /cca. 30 %-os növekedés/, az úttörő mozgalomban a fejlődés még nagyobb: 1963-ban 65.000 úttörő turázott rendszeresen, 1966-ban már 116.000. A fejlődés 44 %-os.

A számok nagysága, a nögettük rejlő igények kötelező erővel szabják meg feladatainkat a mozgalomban. Tudjuk jól, hogy a természetjárás a különböző sportágak közt az az egyetlen terület, ahol a legtöbb ember - a legfiatalabbtól, a legöregebbik - a legváltozatosabb formában védheti egészségét, nyugodtságát - növelheti munkaerőjét, életkorát.

Tehát, ha valóban küzdeni akarunk a békeségért, boldogságért, az odavezető út már nem ismeretlen számunkra.

Az említett számszerű fejlődés, a jogos igények kielégítésére irányuló törekvés vezette az MTS Heves megyei Tanácsa Konferenciáját 1967. november 17-én, amikor megválasztotta a tisztségviselőket. Az újonnan megválasztottak vállalták társadalmi munkában a sok és nehéz feladatot - nem cinért, nem rangért - hanem mert lelkes hívei a mozgalomnak, mert jót akarnak embertársaiknak.

Munkájuk nem szigetelhető el sem egymástól, sem a mozgalom bármelyik résztvevőjétől. Fáradozásaik eredménye elsősorban a kollektív összefogástól függ - tehát, ha valóban nemcsak mondjuk, hanem akarjuk is a megvalósulást - támogassuk egymást, kéz a kézben előre a szépért, a jóért, az öröm könnyeinek csillogásáért.

Végezetül legyen szabad ezen a helyen is köszönetet mondani azoknak az önzetlen sporttársaknak, akik a mozgalmat eddig is támogatták, akiknek eddigi eredményeink köszönhetőek, akik ha egy kicsit is fáradtak, de szívük-lelkük továbbra is közöttünk él. Támogatásukra, bölcs és jószándéku tapasztalataikra továbbra is számítunk és kérjük őket, hogy a legfiatalabbal is kezét fogva - közösen harcoljunk céljaink megvalósításáért.

Ehhez a munkához a Heves megyei Természetbarát Szövetség nevében kívánok a mozgalom minden résztvevőjének -

eredményes, boldog új esztendőket.

Diviaczky Gyula  
a Hm-i Természetbarát Szakszövetség  
elnöke

Szilveszter a Tátrában...

Vágtatott velünk a gyorsvonat a havas síkságon, és mi az abalokban lestük, mikor tűnik már fel az annyira várt csipkézett hegylánc, a Tátra. Az egyik gyors kanyarnál egészen váratlanul tűnt elő, fehér-rózsaszín fényben ragyogtak a csucok, és az egész olyan csodálatos és valószínűtlen volt, mint egy festmény. Mil-yen nagy hó lehet odafenn! sóhajtottuk, és alig vártuk, hogy odaérjünk.

Ótátrafüred ünnepi díszruhájában fogadott, havas bundában, zuzmarával díszített fenyő-hadsereggel. A csucok másnapra ugyan ködbe burkolóztak, és egész nap megállás nélkül hullt a hó, de harmadnapra kiderült felettünk az ég. Vakítóan sütött a nap, csillogott-villogott a hó, szikráztak az ereszről csüngő karsu jégcsapok, és a havas csucok éles körvonalakkal vártak el a mélykék háttértől. Igazi szép, vidán téli nap volt, ilyenkor mindenki igyekszik a szabadba.

Szines-pulóveres, sapkás lármája verte fel a Hrebienok állomás környékét. Mindenki igyekezett fel, a Szalóki-csucs alatti lejtőkre, hogy ott kedvére gyakorolja a sizést. Mások ródlikkal, sibiciklikkel felszerelve indultak utnak, Három-négyesztendő kigyerekeket láttunk, menni alig bírtak a nagy hóban, de azért kipirult arcocskával, erőlködve húták, vonták a ródli, és nagyokat nevettek, amikor mégiscsak orraestek a ródli mellett.

Fent, a fogaskerekű végállomásánál fogadott azután az igazi téli élet. A széles, kopasz hegyháton száz és száz szines pont, száz és száz vidán ember siklott a havon. Állandóan sokan álltak a sífelvonó mellett, ami könnyűszerrel felszállít a hegygerincre, ahonnan a merészebbek lélegzetelállító gyorsasággal siklottak le, némelyek egész Ótátrafüredig, ami jónéhány kilométeres ut. A többiek csak a sífelvonóig jöttek le, és ott ismét sorbaálltak a könnyebb felmenetel reményében.

Nyüzsgött, kavargott a forgatag. Egy darabig néztük, azután gyalogosan indultunk tovább, a Kanzik turistaházig. Errefelé már nem volt olyan nagy forgalom, egy-egy nagányos sizővel talákoztunk csak, akik nesztelenül siklottak el mellettünk, jól megnézve városi ruhánkat, a férfiak kalapját... Nagyon különösen festhettünk a sportruhás sizők között!

Csodálatosan szép volt a tájék. Lent a völgyben már ferdén sütött a nap a havas fenyők között, lila és kék árnyékok vetődtek a hóra, de fent a Lonnici-csucs még arányos színben ragyogott. Egészen enyhén szél fúj, megingatta a fenyők havas ágait, aranyport hintve ránk.

A Kanzik /Zergeszálló/ barátságos meleg társalgójában senki tudtunk elszakadni ottól a tündérvilágtól, az ablak mellé ültünk, és bánéskodtunk kifelé, bár bent is volt mit nézni. A társalgó egyik sarkában kivilágított fenyőfácska állt, és a menyezet gerendáiról arany szálon karácsonyfadíszek csüngtek.

Mire elértünk Ótátrafüredre, már alkonyodott. Elcsendesült a síelők vidán lármája, megvilágosodtak a házak ablakai, és a Palace Hotel előtti óriási fenyőn kigyultak a szines villányok. Szilveszter volt, az év utolsó estéje, a gondtalan vidámság, pohárcsengés, önfeledt szórakozás ideje. A Grand Hotel fényárban úszó, feldíszített termekkel fogadta vendégeit. Bábeli hangzavar, trombiták és szaxofonok kioltozása, pezsgősdugók pukkanása jellemezte ezt az estét. Szines szerpentinszalagokkal a nyakunkban, díszes papírsüvegekkel a fejünkön sétáltunk a nyüzsgő, ünneplő tömegben, azután elkapott a zene ritmusa, és együtt táncoltunk: német, francia, holland, cseh, magyar, lengyel, és ki győzné felsorolni azt a sokféle nemzetiséget ott, a Grand Hotel termében. Éjfélkor a németek kiszaladtak a szálló elé, és rakétákat lőttek a magasba.

Sziporkázva szálltak fel a színes rakéták, bevilágították néhány pillanatra a téli álomban szunnyadó fenyők ágait, ezt az egész hihetetlenül szép szilveszteri tájat.

Másnap, ujév reggelén ismét gyönyörű napsütés fogadott. Fájó szívvel intettünk bucsút a napfényben fürdő hegyeknek, fenyőknek: viszontlátásra, Táttra! Nyáron újra eljövünk!

/Koós Pálné/

### Tájékoztató Szövetségünk 1967. évi munkájáról és szakosztályaink életéről

Szövetségünk munkáját az elnökség, a szakbizottságok közreműködésével végezte. Elnökségünk negyedévenként ülésezett. Nagyobb rendezvények előtt rendkívüli ülést is tartott.

Szövetségi vonalon 3 felnőtt és 3 ifjúsági szakosztály alakult. Az új igazolványok kicserélésével csupán 2 szakosztálynál volt nehézség. Hévesen a Földművelésügyi Minisztériumnál és Nagytályán a Tsz. Sportkörnél.

Tagtoborzás régi szakosztályainkban sikeresnek mondható. Taglétszámunk - bár lassu növekedést mutat, - mégis fejlődött. Az ifjúságiak létszáma: 1384 fő, míg a felnőtteknél 1143 igazolványt érvényesítettünk. Az előző évhez képest a gyarapodás 223 fő.

Létesítményeink felszerelése örömdetesesen gyarapodott. Kulcsos háza-ink a Mátrában Nagyparlag, a Mátravidéki Erőmű kezelésében. Lajosháza a XII-es akna természetjárói gondozásában. A Petőfibányaiak a Galyán szereztek értékes házat. A Bükkben a Bükki Vörös Meteor háza a Várhegyen jól felszerelt állapotban várja a természetbarátokat. A Telekossy turistaházat a Belpátfalvai Építők kapták meg. A házat átalakították, megnagyobbították, közművesítették. A házban - igénylés esetén - az átvonuló természetjárók szállást kaphatnak. Igénylés Bajzáth Oszkár sportköri elnöknel Belpátfalva, Cementgyár eszközölhető.

A Cserepeskői barlangszállást a borsodnádasdi szakosztály ujjaépítette, berendezte. Köszönet érte. A kiskörei vizitelep felszerelését sikerül kiegészíteni s így a ház használható.

Források gondozása, tisztogatása állandó jelleggel folyik. Források helyreállítása és foglalása 1968-ban az Eger-Mátravidéki Intézőbizottság anyagi támogatásával tovább fokozódik.

Utak, utjelzősek felújítását szakosztályaink vontatottan végzik. Az országos kék-túra utvonalát Mátraverébélytől - Putnokig megyénk területén technikai bizottságunk felújította. A Bükkben az eligazító táblák kihelyezését szakosztályaink 1968-ban végzik el. Parád és környékén az utjelzéseket ugyancsak az idén fejezik be a gyöngyösi szakosztályok.

Káderképzés: Kádereink, aktiváink, szakosztályvezetőink egyre fogynak, kevés a versenybíróink is. A működő versenybírók tulterheltek. Az új pótlás folyik: fiatal tanáraink közömbössége nagy, bár vannak kivételek, pl. Füzesabonyban a gimnáziumban, ahol a fiatal tanárok példamutató módon tövékenykednek együtt természetjáró diákjaikkal.

Az 1967-ik esztendőben turavezetőképző tanfolyanokat tartottunk Hatvanban, Füzesabonyban és Egerben. Negyvenegyhét tettek eredményes vizsgát. Versenybíráink Miskolcon tettek /6 fő/ sikeres vizsgát.

Megyei turabizottságunk 6 szövetségi turát szervezett és bonyolított le, - ezek közül: 2 kék-turá, 3 minősítő tura és 1 oktató tura volt. Turáikat az ország különböző tájegységein vezették. Jártak: a Budai hegyekben, a Bükkben, a Mátrában, a Zempléni hegyekben és Vácrátóton.

Szakosztályaink sok-sok turát rendeztek. Különösen sok turát rendezett az Egri Vasas Elektromos, a Mátravidéki Erőmű, a Petőfi Sportkör tagjai, a Hatvani Kinizsi lelkes turistái.

A turázók mellett a táborozók is szót érdemelnek. Közel 140 fő táborozott a Kiliántelepi táborban. Országjáráson is több szakosztály volt. Az országos Diák Találkozóhoz a kötött létszám miatt 120 fő járt Balatonfüreden. A találkozót megelőző járási, városi diáktalálkozóhoz több-mint kétezer fiatal vett részt.

Ifjuságunk munkáját az ifjúsági bizottság irányítja, vezeti, ellenőrzi. Az ifjúsági bizottság középiskolás szakosztályaink munkáját értékelvén a taglétszámot, a turák számát, a tömegesítést, a kiképzés eredményességét alapul véve az alábbi sorrendet állapította meg:

- I. Füzesabonyi Ginnázium
- II. Gyöngyösi Vak Bottyán Ginnázium
- III. Hevesi Általános Ginnázium
- IV. Feldebrői uttörő szakosztály

A felsorolt szakosztályok helyezésüknek megfelelően 900, 500, 300-300.- Ft-os jutalomban részesültek.

Szövetségünk a közösségi érzést is szolgáló és az öntudatos munkát segítő klubdélutánokat szervezett a téli hónapok alatt a TIT klubban. E klubdélutánokon sok-sok ismeretet kaptak hallgatóink. Egy-egy előadáson 40-50 fő vett részt. Sajnálattal állapítjuk meg, hogy a klubdélutánokon a középiskolás természetjárók alig-alig vettek részt.

A versenyzők alap- és továbbképzése egyhetes táborozás során történt meg. A táborozás sikerét az őszi versenyek eredményei igazolják.

Oktatási és ifjúsági bizottságunk munkáját jól végezte. Ha szakosztályaink e két bizottság munkáját nagyobb megértéssel fogadja az év során, akkor a minőségi munkát a mennyiség is dokumentálta volna.

Szakosztályaink életét, vezetését, - vállalati, üzemi vagy iskolai szakosztály, - a legnagyobb önállóság jellemzi. Létszámuk is igen változatos. A szakosztályok működése, jó munkája sok tényezőtől függ. Ilyenek: a szakosztály hagyományai, a szakosztályvezetői munkája, lelkesedése, a tagság összetétele, munkaviszonyaik, helyi adottságaik, stb...

Van 31 üzemi, vállalati és 17 ifjúsági /középiskolai, ITSK, uttörő/ szakosztályunk. Az előbbiekből közül 100-on felüli taglétszámmal 2 szakosztály dicsekedhet, 50-100-as létszám 8 szakosztályban van, míg 21 szakosztályok taglétszáma 15 és 40 között változik.

Szakosztályaink belső élete is változatos és határozottan fejlődő. A tagság képzése, foglalkoztatása általában a turák, kirándulások keretében történik. A középiskolai szakosztályok többségében rendszeres heti vagy kétheti összejöveteleken - népes szakosztályokban osztályonként - tartanak foglalkozást. Turáikat is kisebb egységekre bontva bonyolítják le.

Általában nagyot fejlődött a turázás és táborozás. Turázó szakosztályaink 145 utazási utalványt használtak fel. Alapképzésre néhány iskolai szakosztályunk fordított gondot. Továbbképzésre azonban csak Hatvanban, Füzesabonyban és Egerben gondoltak.

Legtöbb szakosztályunkban bőven vannak rajtengedélyes versenyzők, minősített versenyző aránylag még mindig kevés.

Kék turázóink és a minősítésre törekvő turázók száma örvendetesen gyarapszik.

Szakosztályaink egyrésze szegény, felszerelésük alig van. Nincs tájelőjük, természetjáró irodalom, térképek, folyóirataik. Néhány szakosztály ugyanakkor költséges külföldi turákat szervez.

Dr. Lenárt János  
főtitkár

### IFJUSÁGI ROVATUNK

Ifjusági turavezetői tanfolyanot rendezett a füzesabonyi járási szövetség a téli szünetben - Nagyparlágon. A tanfolyanon besenyőteleki uttorók és hevesi diákok is résztvettek. A tanfolyan hallgatói őszinte szeretettel köszöntötték a körükben megjelent járási TS. elnököt, Kovács József elvtársat. Hát!... Igy is lehet!

### ODOT! ODOT! ODOT!

Már elkezdődött az Országjáró Diákok Országos Találkozójának szervezése. Mint ismeretes, ez évben nemcsak a járási és megyei, hanem az országos találkozó is negyénk területén, a KISZ, MB és Szövetségünk rendezésében kerül lebonyolításra. És ami külön öröm: sok-sok kirándulás; tura teszi majd színessé, vonzóvá, emlékezetessé ezeket a napokat. A tájékoztatói és akadály-versenyek mellett külön nagyon szép vándordíjjal jutalmazzuk a legtöbb turán résztvevő iskolát, illetve az országos találkozón a negyét. Részletes tájékoztatást februári számunkban adunk.

-.--.-.-.-.

### Fehér és fekete...

Lehullt a hó, fehér kristályaival ellepte a hegyeket, a várost, a kórház átlakparkányát.

Az ágyon nagy beteg fekszik. Menthetetlen! Látogatók ülnek agya mellett és mesélnek neki, terveket szőnek... Hiába minden, a halál már ott leselkedik. Fehérebb a beteg a kinti hópehelynél.

Alig két éve még ő is vidán, piros pozsgás, sebesfutásu versenyző volt. Örült a győzelmeknek, játékoknak, az utazásoknak, nőknek: az Életnek. Most a halállal küzd. Hiába vannak ott a szülők, testvérek, sporttársak, - mégis egyedül van.

Azután karácsony lett.

Karácsony a szeretet ünnepe...

Elolvadt a hó is, fekete lett a világ. Felvettük ni is a gyászruhát és most a ravatalnál állunk... Itt állunk és nézzük a pergamentsárga arc és a fekete haj kontúrját a fehér szekfűk ölén. Lobognak a gyertyák, hallgatjuk a gyászbeszédet és lassan hullanak a könnyek.

Kialszik a fény..., mint az élet...

Szögezik a koporsót.

Négy hü barát, sporttárs, vállára emeli a koporsót, majd megindulunk a gyászkocsi után.

Ez az utolsó út..., nincs tovább!

Dörömbölnek a rögek a koporsón, peregnek a könnyek.....

Hópelyhek helyett fehér koszorúk özöne borítja a sirt...

Eltemettük Kórodi Lacit, a Mátraaljai Bányász fiatal tájékozási futóját. Tizenhet évet élt. Enlékét fájó szívvel őrizzük!

/MM/

### H I R E K:

Az érvényesítési bélyegek megérkeztek. Az igazolványok érvényesítését megkezdtük. Az érvényesítés ugyanúgy történik, mint az elmult évben. Ifjuságiak érvényesítési díja 8.- Ft, a felnőtteké 12.- Ft Camping bélyeggel. Aki 1950-ben született az még ifjuságinak számít. Kérjük szakosztályvezetőinket, hogy az előnunkálatokat kezdjék meg. Az összesítő jegyzékeket a szakosztályok állítják ki. Beszerezhető a Sportpropagandánál Budapest, VIII. Rákóczi ut 57/a. Szakszövetségünk összesítő lapokkal nem rendelkezik, így nincs módunkban kölcsönözni.

-.-.-.-.-.-

A költségvetések elkészítése a Sportköröknél most folyik. Szakosztályaink is készítsék el költségvetési tervezetüket és munkatervüket. Határidő: II. hó 1.

-.-.-.-.-.-

A térképolvasó gyakorlatok beindításáról kérjük a jelentést ninél előbb a járási Szövetség címére. /Határidő: február 1./

-.-.-.-.-.-

## KÜLFÖLDI TURÁK

A Magyar Természetbarát Szövetség 1968. évben is tervez külföldi turákat. Ezek során:

Szovjetunióban	4
Bulgáriában	2
Lengyelországban	4
NDK-ban	6
Svájcban	1
Franciaországban	1
Jugoszláviában	3 turát szerveznek.

Bővebb tájékoztatót a szakosztályvezetők tudnak nyújtani, valamint tőlük lehet igényelni a "Jelentkezési lap"-ot is, melyet 1968. január 31-ig kell a MTSZ nemzetközi turabizottságnak megküldeni.

A hozzánk érkező hírek szerint az egri Szilágyi Gimnáziumban ebben az iskolai évben nem tartják meg rendszeresen a természetbarát szakosztály foglalkozásokat, klubdélutánokat. A tanulók panaszolják. Ime az igény.

A Hatvani Kinizsi SE Természetbarát Szakosztálya jól sikerült sítáborozást rendezett legfiatalabbai számára a téli szünetben.

Igaz, az első héten nagyon kevés, szízesre alkalmatlan hó volt. Ez idő alatt sokat kirándultak, turáztak. A második héten lett hó, kipótolták a kiesett sinapokat.

E négyszerű munkáért ismét elismerésünket fejezzük ki a hatvani vezetőknek.

Turista batyusbál szervezése folyik Gyöngyösön és Egerben. E hagyományos rendezvény a Vörösmarty turistaházban február 3-án, Egerben március 2-án zajlik majd le. Előzetes jelentkezés a Gyöngyösi, illetve a megyei Szövetség propaganda bizottságánál!

A turanotorosok részére hamarosan elkészül a "motoros betétlap". Ennek ellenében vehetik majd igénybe az országuti segélyszolgálatot, ingyenes nűszaki tanácskést, javító szolgálatát, külföldi turákon részvételt, stb. - Részletes intézkedést a betétlap megérkezése után tesszünk.

Ebben az esztendőben először Kiskörénél is kiköt és pihenőt tart a nemzetközi vizitúra. Ezzel Kiskörét állandó kikötőhellyé nyilvánították, melyet minden évben felkeresnek.



Csillebércen rendezik meg január 20-24-én a szakszövetségek vezetőinek országos tanácskozását. Megyénket DiViaczky Gyula elnök, Vidó Gyula elnökhelyettes és Dr. Lénárt János főtitkár képviselik. Eredményes munkát kívánunk vezetőinknek.

-.-.-.-

Sok panasz hangzik el a turistautvonalak állapotát illetően, Megállapítottuk, hogy szakosztályok egyrésze nem végezte el az elmúlt esztendőben a rájuk bízott terület turistalétesítményeinek és utvonalaik karbantartását és felújítását. Elnökségünk ezért úgy határozott, hogy néhány hónap elteltével, - ha látja, hogy e munkák továbbra sem indulnak be - intézkedik az állami támogatások visszatartásáról és a munka központi brigádokkal való elvégeztetéséről.

Érdekes egyébként, hogy a szakosztályok többségének pénzügyi elszámolásában sok munkatúra költsége szerepel... Érdekes!...

-,,-,-,-

Az Ózdi járási Természetbarát Szövetség jól sikerült, tömeges sí terepversenyt és az úttörők részére sílesikló versenyt rendezett Borsodnádasi környékén.

A "Szőnyi Márton" sí terepverseny és a nagytömegű lesikló verseny jó propagandája volt a téli turisztikának.

A kitűnő idő és kedvező hóviszonyok mellett a borsodnádasi természetbarátok lelkes munkájának is nagy szerepe van a sikerben.

-.-.-.-

## HEVESI TÁJAK:

### AZ ISTÁLÓSKŐI BARLANG

A Szalajka forrás fölött 80 méter magasságban van az istálóskői barlang, az ősenber 80 ezer év előtti menedékhelye a Jégkorszakban, amely 600 ezer évvel ezelőtt kezdődött és 10 ezer évvel ezelőtt fejeződött be.

A barlang nemcsak egy családnak, hanem kisebb közösségnek volt a lakása. A barlang védelmet nyújtott az ősenbernek az akkori hidegégővi állatok - manut, barlangi mődve stb. - ellen. A védekezés egyik módja az volt, hogy az ősenber tüzet rakott a barlang bejáratánál, amely az állatokat távoltartotta a barlangtól.

A barlang tudományos és szakszerű feltárását 1912. évben kezdte meg Hillebrand Jenő nemzetközi hírnevű ősrégészünk; aki a barlangban megtalálta az ősenber tüzhelyének a helyét. A kutatómunka ezt követően csak 1947. évben folytatódott, amikor is Vértés László ősrégész és csoportja elszánt munkával és nehéz körülmények között több éven át folytatták a barlang

feltáró munkáit. Az ősenber tüzhelyének körvonalait ők ásták ki és a 80 q súlyú kőtömeget facsusztatókon és egyéb segédeszközökkel szállították el, s teherautón vitték Budapestre a Nemzeti Múzeumba, ahol jelenleg a földszinten lévő régészeti kiállítás első termében van.

Ez az egyetlen olyan barlang, amelyik megőrizte az utókor számára az ősenber tüzhelyét, ezenfelül számos kő- és csontkori kőzetrétegeket, kőeszközöket, fogakat, csontokat találtak. Magában a tüzhelynek az üregében sok csontot, faszénét és paleolithot találtak. A legértékesebb lelet a tüzhelyen kívül egy teljesen épp barlangi medve koponyája volt, épp fogazattal, elhelyezéséből meg lehetett állapítani, hogy a medvét bőrével és húzával együtt szartartásosan temették el. Az ősenber ugyanis istenítette a medvét és valószínű medvekultusz volt az életében. Találtak továbbá két barlangi medve álkapcsot is, gyermekkulcsoscsontot, 1677 barlangi medve fogat, amelyből 1457-nek a fogzománca még ma is teljesen épp volt. A nagyszámú csont legnagyobb része összetört állapotban került elő, mert az ősenber egyik inyenc eledele a csontvelő volt és ezért az állati csontokat összetörte, hozzájuthasson a csontogéhoz. Kedvenc eledele egyébként még a medvebocs húsá volt, amelyet csontvégű dárdával ejtett el.

Az istállóskői barlang az emberi társadalom egy rég letűnt szakaszának kővéneredt onlékanyagát szolgáltatta a mai kor tudományának.

---

Kérjük szakosztályvezető sporttársakat, természetbarátokat küldjenek utleírásokat, egyéb írásokat, véleményt tájékoztatónk számára. Cím: Heves megyei Természetbarát Szövetség Propaganda Bizottsága, Eger, Kossuth Lajos ut 9.

---

"HEVESI TÁJAK" megjelenik havonta - Lapzárta 20-án - Ára 1.-Ft  
Szerkeszti a Szakszövetség Propaganda Bizottsága.  
Kiadásért felelős: Bácsy László

---

1968. január 20.